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1. Einleitung

Die Kdrpersprache ist von grol3er Bedeutung fir alé&glichen Unterrichtsprozess,

denn die Lehrperson setzt ihre Korpersprache emjhmer verbalen Sprache Nachdruck zu
verleihen, um die Beziehung zu den Schiilern zumaged um den ganzen Unterrichtsprozess
zu steuern. Die Schiiler, ihre Eltern und die Léhselbst haben vorgefasste Erwartungen
gegeniuber dem Auftreten und dem Verhalten einerKrafi. Zu dem Verhalten gehoért auch
die Korpersprache, die wie jede andere Sprachenengerden muss. Im Rahmen dieses
Lernens kann es immer wieder zu widerspruchlichigma®en und Missverstandnissen auf
Seiten des Lehrers und der Schiler kommen, wasomntunikationsschwierigkeiten flihren
kann. Hinsichtlich dieser Sache stehen angeheniet i Kroatien dem Problem gegeniber,
dass es kein Lehramtsstudium gibt, das ein Kollegdem Schwerpunkt Kérpersprache und
das nonverbale Verhalten fiir sie biétét Fremdsprachenunterricht bietet der angemessene
Einsatz der Korpersprache zahlreiche Vorteile,.2uB abstrakte Sachverhalte zu vermitteln
oder konkrete Themen noch besser darzustellenetabilen das Lesen der Korpersprache
beherrschen, damit sie die nonverbalen BotschafemLernenden richtig interpretieren
konnen(Neill, 1991: 10-11). Diese Fahigkeiten erwerbea dehrer meistens implizit. Die
Féahigkeit des vollstandigen Dekodierens der Komgrache wird erst mit etwa 25 Jahren
erreicht (Halm, 2012: 47). Deswegen bereiten dasl&g und das Empfangen nonverbaler
Signale vielen jungen Lehrern und Lehrerinnen gid&awierigkeiten.
Dieser Ansicht folgend beschaftigt sich die hierliegende Arbeit mit der Wichtigkeit der
Kdrpersprache im Unterricht und mit der Bedeutuhgen unterschiedlichen Signale. Die
Ergebnisse der Untersuchung, die im Rahmen diegdorarbeit durchgefihrt wurde, sollen
auf die Kategorien der Korpersprache hinweisen, caefLehrer wahrend des Unterrichts
besonders achten missen. Das Konzept der Untersyichind in Kapitel 5 ausfuhrlich

beschrieben.

Y In dieser Diplomarbeit werden die femininen Forrden Wérter ,Lehrer“ und ,Schiiler* nicht ausdriiaii

erwahnt. In solchen Féllen sind aber immer beidecBlechter gemeint, wenn nicht anders angegeben.

2 Ein solches Kolleg wére von groRem Nutzen, deristesachgewiesen worden, dass die Perzeptionsfihig
von nonverbalen Signalen bei Studenten nach 6 BissBildungsstunden um 7 Prozent steigt (siehe &oZi
D./Zunac, A. G./Tord, Lj. B., 2013: 2).



Der erste Teil dieser Diplomarbeit besteht aus reilBafuhrung in die Theorie der
Korpersprache. Der Schwerpunkt liegt auf den Gratetjorien, Mimik, Gestik, Kinesik und
Proxemik. Dabei wird auch das Problem der unabsitleh und widersprichlichen Signale
behandelt, weil die Beherrschung der unterschiledhdategorien der Korpersprache und die
Widerspruchsfreiheit der nonverbalen Signale denhrére ermdglichen, eine positive
Auswirkung auf den ganzen Unterrichtsprozess zielerz.

Im Kapitel 5 werden die Struktur der Untersuchung deren Ziele beschrieben. Sie basiert
auf drei Hypothesen, die mittels einer Online-Umg&ageprift wurden. Die Resultate der
Untersuchung und die daraus zu ziehenden Schlgsstmigen werden im darauf folgenden
Teil dargestellt. Am Ende befindet sich ein Anhangt einem Uberblick tber die

Online-Umfrage.

2. Korpersprache

Unter Korpersprache versteht man die korperlichersdducksbewegungen, die in
einer Sprachgemeinschaft bestimmte festgelegteBedlgen haben und eine wichtige Rolle
im alltaglichen Sozialverhalten spielen (Heilma@009: 24). Wahrend manche Gesten und
Bewegungen des Korpers dem Menschen angeborerwgnden andere im Zusammenhang
mit der Sozialisation erlernt. In jedem Augenblggndet der Kérper Signale Uber das aus, was
der Betreffende gerade denkt und empfindet, sesdfreude, Trauer, Misstrauen, Langweile
oder Konzentration. Mehr als zwei Drittel der mdnishen Kommunikation (60-70 %)
laufen nichtverbal ab, wobei die meisten Signalé Handlungen des Menschen Uberall auf
der Erde in gleicher Weise entschlisselt werdetls Farbale und nichtverbale Signale in
Widerspruch zueinander treten, sagt im Zweifel kidipersprachliche Signal die Wahrheit
(Heidemann, 2009: 85).

3. Kategorien von Korpersprache

Die einzelnen beweglichen Teile des Koérpers lassenin Bezug auf Korpersprache

in vier Grundkategorien einteilen: Mimik, Gestikingsik und Proxemik.

3.1 Mimik

.Die Bewegungen der Gesichtsmuskulatur eines Mwrscwerden als Mimik

% Hickson, M. (2004: 7) behauptet, dass dieser Pitsatz weithin anerkannt und in aktuellen Lehrbiictais

dem Bereich der nonverbalen Kommunikation verwemdet.
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bezeichnet” (Heilmann, 2009: 54). Die einzelnen |&ledles Gesichts besitzen einen
unterschiedlichen Ausdruckswert und differenzid@eamvegungsmoglichkeiten. Das Gesicht
lasst sich in vier Areale unterteilen: die Stirre Augen und die Augenbrauen, die Nase und
der Mund. Die Bewegungen, die sich in diesen Areatdlziehen, sind meistens voneinander
abhangig, z. B. man kann nicht ohne BeteiligungAlegen lachen. Alle Areale des Gesichts
sind fur Mimik nétig, aber fur bestimmte Emotiongind einige Bewegungen dominanter als
andere. Aus dem Grund, dass im Laufe eines Gespdiehgrofite Aufmerksamkeit auf das
Gesicht gerichtet wird, stellt es einen der wicstieg Bereiche des Korpers fir nonverbale
Kommunikation dar, wobei es in erster Linie integmmale Einstellungen und Gefihle
vermittelt. Die Basisemotionen — Trauer, Wut, Angst und Fread#riicken sich dominant
Uber die Mimik aus und sind kulturibergreifend w@nsllich (Heilmann, 2009: 55).

Im Zusammenhang mit Mimik muss auch der Blickkoh&akvahnt werden, denn er ist fir den
Lehrer von groRer Bedeutung. Uber den Blick werdeste personliche Kontakte zu den
Schilern aufgenommen und personliche Zuneigungsazdale Ein- und Wertschatzungen
signalisiert (Heidemann, 2009: 86). Obwohl Mensciie@e Emotionen durch Nicken und
Lacheln mehr oder weniger kontrollieren kdnnend dticke jedoch kaum zu kontrollieren.
Deswegen ist der Blickkontakt neben der Sprachéedeutsamer Sender fir Emotionen wie
Angst, Wut und Liebe.

3.2 Gestik

Zu der Gestik zahlen die Bewegungen der obererefxtiten, d. h. die Arme, die
Hande und die Finger. Die Gestik besitzt deutlichés die Mimik konventionalisierte
Elemente. Das bedeutet, dass die Beteiligten dae@eng dieser Elemente kennen. Die
unterschiedlichen Arten gestischer Korperbeweguntgmsen sich in finf Kategorien
einteilen:
sprechbegleitende  Gestik, konventionalisierte  Zs¢ch emotionaler  Ausdruck,
Personlichkeitsspezifika und rituelle Bewegungeailfdann, 2009: 57).

Sprechbegleitende Gestik dient der Hervorhebung Wedvollkommnung der
Gedanken. Sie ist aber von der Personlichkeit dagcBenden und situativen Normen
abhangig. So ist zu beobachten, dass die gleichamséhen wahrend offizieller Ereignisse
weniger ausladende Gestik zeigen als zu privatdasaan. Konventionalisierte und rituelle
Gesten gleichen sich insofern, als der sozialerp@uin der sie Verwendung finden, die

Bedeutung bekannt sein muss (Heilmann, 2009: S8haadelt sich um verweisende Zeichen:
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Alle rituellen Handlungen (Hochzeit, Gebet, Beeuig u. A.) werden mit Gestik vollzogen.
Auch das hinweisende Zeigen und viele BegriRungdetwerden gestisch begleitet. Im
Unterschied zu Mimik, Kinesik und Proxemik findeichs religiose rituelle Bewegungen
ausschliel3lich im Bereich der Gestik. Rituelle abildende Gestik ist konventionalisiert.
Sprechbegleitende, emotionale und personlichkeaitgfeEne Gestik wird kommunikativ

aufgeladen und muss interpretiert werden (Heilman09: 59).

3.3 Kinesik

Die Korperhaltung ist unmittelbar mit den Bereichéar Emotionsintensitat, der
dialogischen Bezogenheit und den gesellschaftliciktualisierungen verbunden. Der
aufrechte Gang des Menschen wund alle von dieseritidPos ausgehenden
Haltungsveranderungen zahlen zum Bereich der Kin&s bestehen zwei unterschiedliche
Madoglichkeiten, die Kérperhaltung zu beschreibemdeseits lasst sich der Korper virtuell in
unterschiedliche Teile aufteilen, andererseits kinverschiedene Koérperpositionen benannt
werden. Der menschliche Korper lasst sich auch éimer Mittelachse in eine linke und eine
rechte Seite unterteilen, Uber eine Transversatadhseine vordere und eine hintere
Kdrperhélfte und schlie3lich noch tGber eine horiateh Achse in einen oberen und einen
unteren Korperabschnitt (Heilmann, 2009: 59). Bero@uf Koérperpositionen sind die
aufrechte Haltung, die sitzende oder hockende ohlieglich die liegende zu differenzieren.
Im Bereich der Kinesik ist die Bewegung ein wicbtigraktor, denn die Achsen eines Korpers
fallen normalerweise erst dann auf, wenn sich jetmacht situationsgerecht verhéalt: Wahrend
es nicht ungewdhnlich ist, in einer informellenu@iion in einer schragen Sitzposition zu
sitzen, wirde eine nach der Seite verschobenal@udittelachse fallende), stehende Koérper-

haltung beim Vortragen einer Rede eher Irritatiogl@sen.

3.4 Proxemik

Das WortProxemiklasst sich als das menschliche Raumverhalten auddauf seine
kommunikative Bedeutung erklaren (Heilmann, 2009). 6Fragen, die mit Proxemik
zusammenhangen, sind zum Beispiel: Wie nah maeibeim anderen Menschen stehen mag,
warum diese Entfernung bei verschiedenen Persamtensghiedlich ist oder weshalb auch die
jeweiligen Orte Uber eine Nahe-Akzeptanz mitentsidre Die Proxemik bezieht sich im
Allgemeinen auf die Bedeutung der Dimension von éNdhd Distanz in kommunikativen
Zusammenhangen. Die verschiedenen festgestelltestarizzonen lassen sich in vier

Grundtypen einteilen: Intime Distanz, personlichist@nz, soziale Distanz und 6&ffentliche
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Distanz (Heidemann, 2009: 96).

Die intime Distanz (unter 15 cm) kann eigentlicbhtials eine Entfernung beschrieben
werden. Geruch, Kérperwarme und Atem sind wahrnetimibd Hautkontakt in der nahen
Phase ist jederzeit moglich. Es gibt auch eineaseiPhase der intimen Distanz (15 bis 45 cm),
in welcher Becken-, Kopf- und Schenkelkontakt nitiegthr mihelos entsteht. Kommunikation
in der intimen Distanzzone findet weniger auf derbalen Ebene statt und die Verletzung der
Intimdistanz wird als aufdringlich empfunden. Ireske Distanz dringen Menschen ein, wenn
sie einen Kontakt zu bekannten Personen aufnehrodenvBei der weiteren Phase der per-
sonlichen Distanz (75 bis 120 cm) sind unmittelleeihrungen erschwert. Diese Entfernung
ermdglicht eine (korperliche) Selbstbestimmtheitder Kommunikation und es kann in
normaler Lautstarke gesprochen werden. Die nahseRter sozialen Distanz (75 bis 120 cm)
eroffnet den freien Blick zum anderen, d.h. Memeschwerden ganzkérperlich
wahrgenommen. Die weite Phase der sozialen Digte2(x bis 260 cm) ist fir ein Gespréach
bereits zu groR. Doch diese Phase erméglicht iReroRaumen eine Gruppenbilddng
Wahrend der Gruppenarbeit in der Klasse ist diegBeEiung so grof3, dass einzelne Gruppen
getrennt voneinander sprechen bzw. Einzelschilgeraebeiten konnen, wahrend sich andere
unterhalten. Nur wenn der Lehrer gentigend Abstandien Schilern halt, kann er sie alle im
Blickfeld haben. Die o6ffentliche Distanz (360 biS0O7cm) ist bei Vortragen zu beachten.

Rednerinnen und Redner wenden sich meistens agefie Zuhorerschatft.

Ein solcher Raumbegriff ist auch von grol3er Bedegtuim Unterrichtsprozess. Der
Lehrer bewegt sich haufig durch die Klasse und érsdéne Entfernung von den Schilern, was
auch die Interaktion beeinflusst. Das freie Bewedea Lehrers, flr das die Schiler nach
Erlaubnis fragen mussen, ist auch eines von s&tenssymbolen. Dieser ,Rundgang” durch
die Klasse ist gerade die beste Methode der Raumtausg. Der Lehrer erfahrt, ob die
Schiler mitarbeiten, er kann Disziplin erfolgreiclagfrechterhalten und jedem Schiler die
gleiche Aufmerksamkeit schenken. Die Lehrer nakerin auch einzelnen Schilern, wenn sie
ihnen helfen wollen. Dabei versuchen sie, die agdep wenig wie moéglich zu stéren. Durch
Annaherung an einen einzelnen Schiler kann derekehesen auch aus der Anonymitat der
Klassengruppe herausholen und ,durch Individualisig einen personlichen Kontakt zu ihm
herstellen“ (Heidemann, 2009: 97).

* vgl. Heidemann, 1992: 83



4. Widersprichliche Signale

Nonverbale Signale unterscheiden sich von Wortatuidd, dass man gleichzeitig
mehrere Signale, die unterschiedliche Bedeutungbarh benutzen kann (Neill, 1991: 17-18).
Dazu sind sich Menschen sehr oft dessen nicht swigss sie diese Signale senden. Wenn
jemand den Kopf und die Augen senkt, so ist das eiinklich schichterne Reaktion. Auch
wenn man mit erhobenem Kopf und forschem Blick jedsn ins Gesicht sieht, erweckt man
den Eindruck der Echtheit. Falls man Beides zufléit, dann weckt man widersprichliche
Empfindungen beim Beobachter. Die beschriebene &liesetzt sich aus zwel
widerspruchlichen Signalen zusammen, dem scheu nigese Kopf und einem
herausfordernden Blick. Wenn man ein strahlendebséla vortauscht, obwohl man innerlich
traurig ist, dann erfahrt dieses Lacheln durchndizige Spannung im Gesicht wahrscheinlich
eine leichte VerzerrundVidersprichliche Signale entstehen, wenn neberagepi Signalen
auch solche benutzt werden, die nicht eindeutigtiiziert werden kdnnen. Solche Signale
lassen sich schwieriger einschétzen, z. B. dasriZonsakneifen der Augen, Anspannen der
Stirnhaut, leichtes Einziehen der Lippen oder ggtigiges Anspannen der Kiefermuskeln
(Heidemann, 2009: 101). Die Glaubwuirdigkeit eine@rsgen hangt entscheidend von der
Widerspruchsfreiheit all dieser Signale ab. Am &sslichsten sind die autonomen,
psycho-vegetativ gesteuerten Sigiafo ist es nahezu unmdéglich, absichtlich zu sctenit
oder die Wangen blass werden zu lassen. Ein weisartonomes Stresssignal ist auch der
Blickkontakt, dessen Bedeutung in Abschnitt 3. &ert wird.

5. Beschreibung und Ziel der Untersuchung

Im Rahmen dieser Diplomarbeit wurde eine Unteraagh durchgefiihrt, um
festzustellen, auf welche Art und Weise Grund- Mittelschiler das nonverbale Verhalten
des Lehrers verstehen. Die ausgewdahlte Methodeeimar Online-Umfrage. Die Vorteile
dieser Methode sind, dass eine Online-Umfrage je@amiler zuganglich ist, dass die
Resultate anonym sind und dass die Schuler sieamséHlosen kdnnen, was auch ihre Lehrer
bevorzugen, denn sie verlieren keine Unterrichtsd®ie Umfrage wurde unter Schilern
folgender Schulen durchgefihiomercijalna i trgovaka Skola Bjelovar(Handelsschule

Bjelovar), Gimnazija Bjelovar (Gymnasium Bjelovar),ll. Osnovna Skola Bjelovall.

® vgl. Heidemann, 2009: 101



Grundschule Bjelovar)Srednja Skola BlatdMittelschule Blato) undOsnovna Skola Blato
(Grundschule Blato). Die Schiler haben von ihreaskénlehrern den Link zu der Umfrage
bekommen. Die Untersuchung wurde vom 31. Marz 284%um 27. Mai 2015 durchgefihrt.
Insgesamt 159 Schiler und Schilerinnen haben fligigaran teilgenommen.

Die Ergebnisse der Untersuchung sollen darauf hgeme worauf Lehrer wahrend des
Unterrichts besonders achten missen, d. h., wekdpakt ihrer Kérpersprache eine wichtige
Rolle bei den Schulern spielt und worauf sie aciméissen, um widersprichliche Signale zu
vermeiden. Manche Lehrer sind sich sehr oft desseimt bewusst, dass sie den Schilern
widersprichliche Signale senden, und unterschétizeWichtigkeit der Korpersprache. Diese
Untersuchungsoll die unterschiedlichen Bedeutungen der noraterbSignale verstandlich

machen und zur Qualitat des Unterrichts beitragen.

5.1 Hypothesen

Die Schwerpunkte der Untersuchung liegen auf dggidthesen, die in den folgenden

Abschnitten beschrieben werden.

5.1.1 Erste Hypothese: Altere Schiiler versteheKdipersprache besser als jungere.

Diese Hypothese geht davon aus, dass die Intetiprettihigkeit altersabhangig ist.
Sie entwickelt sich mit zunehmendem Alter, durchfaBmungen und im Laufe der
Sozialisation. Diese Entwicklung der Fahigkeit z\Merstehen der Kdorpersprache lasst sich
mit der allgemeinen kognitiven Entwicklung verbind@eill, 1991: 35). Deswegen wird in
der Untersuchung erwartet, dass éltere SchuleKdipersprache besser deuten als jlngere,
denn sie achten auch mehr auf den nonverbalen desil Lehrerverhaltens und kénnen
widerspruchliche Signale besser erkennen.

5.1.2 Zweite Hypothese: Schulerinnen versteherkdrpersprache besser als die
Schler.

Die Interpretationsfahigkeit hangt auch vom Gesciil der Person ab. In dieser

® Das Grundkonzept dieser Untersuchung geht aufrslintbungen zuriick, die in den Werken von Hickson, M
(2004) und Neill, S. (1991) beschrieben werderdi&sen Untersuchungen wird die Rolle der Kérperxdpram
Unterricht erforscht und die Methode der Umfrageuiet. Vor dem Ausfillen der Umfrage haben die Bgfen

Videoaufnahmen von Unterrichtstunden angeschaut.



Hypothese wird angenommen, dass Schilerinnen dierpefgprache und die
widerspruchlichen Signale besser deuten als itgelgdltrigen ménnlichen Mitschiler. Dazu
benutzen Madchen komplexere nonverbale Signaleallem im Bereich der Mimik und
Gestik, als die Jungen. Neill (1991: 37) gibt zddrgken, dass die Madchen mit zunehmendem

Alter diese Uberlegenheit in der Interpretationlieeen.

5.1.3 Dritte Hypothese: Schiiler sind in der Lageelenspriichliche Signale zu
erkennen.

Manchmal kommt es vor, dass Lehrer das eine saggmit der Kérpersprache etwas
anderes zeigen. Diese Hypothese ist von groRenBaaty, denn sie betont die Wichtigkeit der
Korpersprache im Unterricht. Das gilt besonders @ian Fremdsprachenunterricht. In
Situationen, in denen Verstehensschwierigkeitentreteh, verstehen Schiler die
Korpersprache schneller als das gesprochene WierVVideoaufnahmen in der Umfrage sind
absichtlich ohne Ton, um auf die Missverstidndnissed die Vielfalt der
Interpretationsmaoglichkeiten hinzuweisen, die eaftsh, wenn das Gesagte und die

Korpersprache im Widerspruch stehen.

5.2 Beschreibung der Umfrage

Die im Kapitel 5 beschriebene Untersuchung wurdtefa einer Online-Umfrage
durchgefuhrt. Diese Umfrage besteht aus zwanzigewurVideosequenzen (Dauer 5-26
Sekunden). Zu jedem Video gibt es eine Frage, s@ge achtzehn Auswahlfragen mit drei
angebotenen LOosungen und zwei Fragen, zu deneBadtiéler ihre Meinungen schreiben
sollen. Die Schiler sollten sich erstens die Viggogenz anschauen und dann die Fragen
beantworten. Alle Hinweise befinden sich am Anfdeg Umfrage. Die Videosequenzen sind
Ausschnitte aus langeren Videoaufnahmen von dregligmstunden in kroatischen
Grundschulen aus dem Jahr 2010. Es ist vorteildafis es sich um Fremdsprachenunterricht
handelt, denn die Einsichten, die sich aus diesg¢erduchung ergeben, sind in erster Linie fur
Fremdsprachenlehrer vorgesehen. Die Tatsachedmassglische Sprache benutzt wird, stellt
kein Problem dar, denn die Videos sind sowieso dlame Die in allen drei Unterrichtsstunden
gebrauchten Sozialformen sind Gruppenarbeit undaRagit. Die genaue Beschreibung des
Inhalts jeder Videoaufnahme wird im Kapitel 6 gegiebEin Uberblick tiber die Umfrage und
die deutsche Ubersetzung der Hinweise befinden isicAnhang dieser Diplomarbeit. Die
Online-Umfrage ist auf der folgenden Internetseite abrufbar:
https://docs.google.com/forms/d/AIKp90OSXV72SHNfVHRGRIX470lyjTkzt85N7pWz21q
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w/viewform (Stand 4. Juni 2015). Fur jede Videoaufnahme wulige Genehmigung des

Urhebers in elektronischer Form (E-Mail) eingeholt.

5.3 Fragen aus der Umfrage

In diesem Kapitel befindet sich die deutsche Uliets®y der Fragen aus der Umfrage.
Der folgende Hinweis gilt fur die ersten finf Frage

Die Lehrerin stellt Fragen und die Schiler meldeh.dhr sollt die Antworten der Schiler in

den folgenden Filmausschnitten anhand der ReakiBo.ehrerin einschatzen.

01
a) richtige Antwort
b) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spur

c) falsche Antwort

02
a) richtige Antwort
b) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spur

c) falsche Antwort

03
a) richtige Antwort
b) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spur

c) falsche Antwort

04
a) richtige Antwort
b) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spur

c) falsche Antwort

05
a) richtige Antwort
b) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spur

c) falsche Antwort

06 Die Lehrerin hat drei unterschiedliche Antworgeri ihre Frage bekommen. Wer hat die

richtige Antwort gegeben (mehrere Antworten kbnaasgewahlt werden)?
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a) der erste Schiler (unten, dunkelblaues T-Shirt)
b) die Schilerin (links, rotes T-Shirt)

c) der zweite Schuler (rechts, blaues T-Shirt)

07 Die Lehrerin erklart den Schuilern die Aufgaleeradie Schiler sind nicht begeistert. Wie

reagiert die Lehrerin?

08 Die Lehrerin:
a) versteht die Frage nicht.
b) mochte die Meinung der Schuler horen.

c) hat vergessen, was sie sagen wollte.

09 Was verlangt die Lehrerin von den Schilern?
a) Dass jemand an die Tafel kommt.
b) Dass sie lauter sprechen.

c) Dass sie noch etwas sagen.

10 Die Lehrerin:
a) will, dass der Schiler die Frage beantwortet.
b) versteht nicht, was der Schiler sagen mochte.

c) will, dass der Schiler an die Tafel kommt.

11 Die Lehrerin liest den Aufsatz und:
a) ermahnt die Schilerinnen, mit dem Lachen auf@rho
b) versteht nicht, was so lustig ist.

c) es gefallt ihr nicht, was die Schilerinnen gestten haben.

12 Die Lehrerin liest den Aufsatz der Schilerinnen.
a) Der Aufsatz gefallt ihr nicht.
b) Etwas ist ihr unklar.

c) Sie ist sehr zufrieden.

13 Die Lehrerin ist:
a) Uberrascht.
b) enttduscht.

c) witend.
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14 Die Lehrerin:

a) stellt Fragen an die Schiler.

b) zahlt den Schilern auf, was zu erledigen ist.

c) ermahnt diejenigen Schuler, die den Unterritbites.

15 War die Lehrerin bereit, dem Schiler zu heléar,an sie herantrat?
a) Sie half ihm gerne.

b) Sie half ihm, aber ungern.

c) Sie wollte ihm nicht helfen.

16 Wie reagierte die Lehrerin auf die Frage dedieech?
a) Sie war Uberrascht.

b) Sie verstand die Frage nicht.

c) Sie konnte die Frage nicht beantworten.

17 Die Lehrerin will, dass die Schuler
a) die Arbeit beenden.

b) leiser sprechen.

c) aufstehen.

18 Was verlangt die Lehrerin von den Schilern?

19 Die Lehrerin:
a) will, dass die Schuler schneller mit der Arlfertig sind.
b) will, dass sich die Schuler mehr Mihe geben.

c) ist nicht zufrieden mit dem, was die Schiiler geht haben.

20 Die Lehrerin:
a) will, dass die Schuler aufmerksam zuhdren.
b) will, dass die Schuler die Arbeit beenden.

c) gibt den Schillern Anweisungen fur die Aufgabe.

13



6. Resultate der Untersuchung

In diesem Kapitel werden die Resultate der Untdrsng beschrieben und interpretiert.
Jede Frage aus der Umfrage wird in einem eigenguitéldehandelt, wobei der Inhalt des
Videoausschnitts, die Frage selbst und die angebotantworten angegeben werden. Danach
folgt eine Darstellung der Antworten der Befragtemt Tabellen und schliel3lich ihre
Interpretation. In den Tabellen stehen die AbklugaimM fir méannlich und W fir weiblich, z.
B. Mittelschule (W) steht fiir weibliche Befragtesaden Mittelschulen.

6.1 Frage 1

Die Lehrerin und die Schuler versuchen zusammeh,ehe Geschichte auszudenken.
Die Schiler geben ihre Vorschlage und die Lehnegnsucht, sie zu ermuntern, indem sie ihre
Hand nach vorne ausstreckt und mit dem Kopf langsaki. Am Ende des Films zeigt sie mit
dem Zeigefinger auf einen Schiler und sagt, dase gentwort sehr gut war.
In der Umfrage sollten die Befragten die Antworsdechilers anhand der Reaktion der
Lehrerin einschatzen. Die folgenden Antworten ward@geboten: a) richtige Antwort, b)

nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spurfat3che Antwort.

Grundschule (M)

35 %

65 %

a) 0))] C)
Grundschule 31 % 59 % 10 %
Mittelschule 28 % 60 % 12 %

Grundschule (W)

Mittelschule (M)

22 %

33 %

45 %

55 %

33 %

12 %

Mittelschule (W)

27 %

61 %

12 %

Tabelle 1

Obwohl die Antwort des Schilers richtig war, hahsilie Mehrheit der Befragten fir
die Antwortb) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spntschieden. Die Ursache liegt
darin, dass sich die Lehrerin schnell von dem Szhiler die richtige Antwort gegeben hat,
abwandte. 35 % der Grundschuler und 22 % der Ghiihesgnnen haben die richtige Antwort
a) ausgewahlt. Fur die gleiche Antwort haben sich9@3ler Mittelschiler und 27 % der

Mittelschulerinnen entschieden. Als der Schileraspy war die linke Hand der Lehrerin
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ausgestreckt und die Handflache nach oben geridbieinach oben zeigende Handflache ist
eine Hoflichkeits- und Unterwerfungsgeste (Miljkéd./Rijavec M., 2002: 26). Die Lehrerin
wollte den Schiler zum Reden ermuntern. Die Resullar ersten Frage zeigen, dass die
Schuler die Kérpersprache der Lehrerin besser gelieaben als die Schilerinnen. Sie zeigen
auch, dass die rasche Abwendung der Lehrerin vdril&cein widerspriichliches Signal war,
was die Befragten erkannt haben und was zu eindrarhBrozentsatz der Antwds} nicht

ganz richtig, aber auf der richtigen Spiirrte.

6.2 Frage 2

Im zweiten Filmausschnitt zeigt die Lehrerin mindé&inger auf einen Schiler, der
eine gute Antwort gegeben hat, und sie lobt ihn.
In der Umfrage sollten die Befragten die Antworsdechilers anhand der Reaktion der
Lehrerin einschatzen. Die folgenden Antworten ward@geboten: a) richtige Antwort, b)
nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spurfatyche Antwort.

a) b) c)
Grundschule 41 % 24 % 35%
Mittelschule 37 % 38 % 25 %
|
Grundschule (M) 40 % 25 % 35 %
Grundschule (W) 45 % 22 % 33 %
Mittelschule (M) 25% 53 % 22 %
Mittelschule (W) 41 % 33 % 26 %

Tabelle 2

Trotz der richtigen Antwort des Schulers waren Amworten der Befragten sehr
unterschiedlich. Die Mehrheit der Grundschulerinfgh %) und Mittelschulerinnen (41 %)
hat die richtige Antwort) ausgewahlt. In den Mittelschulen gab es einen méhezentsatz
der Antwort b) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spusesonders bei den
Mittelschilern (53 %). Als die Lehrerin die Antwodes Schilers bekam, hat sie ihm
Unterfragen gestellt und mit ihrem Zeigefinger aufen anderen Schiler gezeigt. Es sah so
aus, als ob sie ihn korrigierte. Dabei wurde dagfiicken’ der Lehrerin von manchen

Befragten nicht wahrgenommen. Dies hat zu einembdidhen Anteil der Antworteh) undc)

" Pease A./Pease B. (2008: 224) behaupten, dagogésicken eine angeborene Geste ist, die in destare

Kulturen Zustimmung bedeutet.
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gefuhrt.

6.3 Frage 3

Die Schulerin versucht, eine Frage zu beantworee.Lehrerin hilft ihr, passende
Worte zu finden. Am Ende deutet sie mit dem Zermggdr nach oben und sagt, dass es sich um
eine interessante Idee handelt.

In der Umfrage sollten die Befragten die Antwort &ehilerin anhand der Reaktion der
Lehrerin einschatzen. Die folgenden Antworten ward@geboten: a) richtige Antwort, b)

nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spurfat3che Antwort.

a) b) c)
Grundschule 38 % 48 % 14 %
Mittelschule 48 % 34 % 18 %
e ———————————
Grundschule (M) 40 % 50 % 10 %
Grundschule (W) 33 % 45 % 22 %
Mittelschule (M) 41 % 37 % 22 %
Mittelschule (W) 51 % 33 % 16 %
Tabelle 3

Bei dieser Frage gibt es einen grol3en Unterschwedchen den Antworten der
jungeren und der alteren Befragten. 48 % der Befragus den Grundschulen haben sich fur
die Antwortb) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spantschieden, wahrend sich 48 %
der Befragten aus den Mittelschulen &rrichtige Antwortentschieden haben. Die Antwort
der Schilerin in der Videoaufnahme war richtig. Beund daftr, dass sich die Mehrheit der
Grundschuler fur die Antworb) entschieden hat, liegt darin, dass sie die Geste d
Genehmigun§nicht wahrgenommen haben. Als die Lehrerin sprhiit sie ihre Hande mit
den nach oben zeigenden Handflachen vor sich.ddi@tich kurz ihren Zeigefinger nach oben
(als ob sie ein Aha-Erlebis erfuhr), um der gutemtwort der Schilerin Nachdruck zu

verleihen.

6.4 Frage 4

Die Lehrerin stellt eine Frage und der Schiuler gihe Antwort. Die Lehrerin hort zu,

8 vgl. Collett, P., 2003: 144-145
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wobei sie ihr Kinn reibt. Dann zuckt sie mit denh8ktern, zeigt ein paar Mal mit dem

Zeigefinger auf den Schiler und sagt, dass esusiceinen guten und interessanten Vorschlag

handelt.

In der Umfrage sollten die Befragten die Antworis deéchilers anhand der Reaktion der

Lehrerin einschatzen. Die folgenden Antworten ward@geboten: a) richtige Antwort, b)

nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spurfat3che Antwort.

Grundschule (M)

15%

55 %

) b) C)
Grundschule 14 % 59 % 27 %
Mittelschule 18 % 50 % 32 %

30 %

Grundschule (W)

Mittelschule (M)

11 %

28 %

67 %

44 %

22 %

28 %

Mittelschule (W)

14 %

52 %

34 %

Tabelle 4

Die richtige Antwortb) nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spuarr die haufigste
sowohl in den Grundschulen (59 %) als auch in déteMchulen (50 %), doch die Grund- und
Mittelschulerinnen waren erfolgreicher als ihrennmiichen Schulgenossen. Als der Schiler
seine Antwort gab, rieb die Lehrerin ihr Kinn mitrem Daumen und Zeigefinger. Das
signalisiert Nachdenklichkéjtd. h., sie schatzt die Antwort des Schiilers Bamach zeigte
sie mit gestrecktem Zeigefinger mehrmals auf ihiesB Geste 16st negative Gefiihle bei den
Zuschauertf aus und es sieht so aus, als ob die Lehrerin deiil& ermahnt. Das Klopfen mit
dem gestreckten Zeigefinger ist ein widerspriclegc8ignal, das in einem beachtlichen Anteil

(insgesamt 30 %) in der Antwar} falsche Antwortesultierte.

6.5 Frage 5

Auf die Antwort des Schulers erwidert die Lehrediass die Antwort fast richtig ist.
Dabei dreht sie ihre Hand nach links und rechtsdmitHandflache nach unten zeigend.
In der Umfrage sollten die Befragten die Antworis deéchilers anhand der Reaktion der

Lehrerin einschatzen. Die folgenden Antworten ward@geboten: a) richtige Antwort, b)

°vgl. Pease, A., 2007: 59-60
©vgl. Pease, A., 2007: 34
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nicht ganz richtig, aber auf der richtigen Spurfat3che Antwort.

a) b) c)
Grundschule 17 % 62 % 21 %
Mittelschule 15 % 64 % 21 %
P ——
Grundschule (M) 15 % 65 % 20 %
Grundschule (W) 22 % 56 % 22 %
Mittelschule (M) 12 % 63 % 25 %
Mittelschule (W) 15 % 64 % 21 %
Tabelle 5

Die Mehrheit der Befragten (63 %) hat sich fur Argwort b) nicht ganz richtig, aber
auf der richtigen Spuentschieden. Bei dieser Frage ist der Prozentiatzangebotenen
Antworten bei allen vier Gruppen der Befragten, ld. bei den Grundschilern, den
Grunschulerinnen, den Mittelschilern und den Msttklilerinnen, sehr &hnlich. Die Lehrerin
hat eine eindeutige Geste benutzt, die (meistéid)g interpretiert wurde.

6.6 Frage 6

Mehrere Schiler antworten gleichzeitig auf die Eralpr Lehrerin, so dass sie

gezwungen ist, ihre Aufmerksamkeit schnell von eireuf den anderen Schiler zu lenken.
Die Antwort des ersten Schilers war teilweise rgchDie Lehrerin hebt ihre Hand mit der
Handflache dem Schiiler zugewandt und sagt: ,Gu&. Ahtwort der Schilerin war richtig.
Die Lehrerin nickt mit dem Kopf und bestétigt diativort. Sie halt ihre Hande ein bisschen
ausgestreckt, um die Schiler zu weiteren Antworteermuntern. Die Antwort des zweiten
Schiilers war falsch. Die Lehrerin wirft ihnren Kapfden Nacken und bewegt ihre Hande so,
als ob sie sich von der Antwort wehrt, um zu zejgiss sie es nicht akzeptiert.
In der Umfrage sollten die Befragten einschatzear, ave richtige Antwort gegeben hat. Die
Befragten durften mehr als eine Antwort auswahlere folgenden Antworten wurden
angeboten: a) der erste Schuler (unten, dunkelbl@u@hirt), b) die Schiulerin (links, rotes
T-Shirt), c) der zweite Schuler (rechts, blaueshiith
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a), b) b),c)  a&),b),0)

Grundschule 3% 45 % 38 % 14 % - -
Mittelschule 19 % 55 % 19 % 3% 3% 1%
——— —

Grundschule (M) 5% 55 % 40 % - - -

Grundschule (W) - 22 % 33 % 45 % - -

Mittelschule (M) 19 % 50 % 25% 3% 3% -
Mittelschule (W) 19 % 57 % 17 % 3% 3% 1%
Tabelle 6

Die Mehrheit der Befragten hat die richtige Antwbjtausgewahlt bzw. 45 % der
Befragten aus den Grundschulen und 55 % der Befmagus den Mittelschulen. Am
erfolgreichsten waren die Mittelschilerinnen mit%#urb). Nur ein Grundschiler und 18 %
der Befragten aus den Mittelschulen haben die Artwa) ausgewéhlt. 44 % der
Grundschulerinnen haben die Antwa}), b) ausgewéhlt, was auch als richtig akzeptiert
werden kann. Bei dieser Frage ist es besondergigiietie Bewegungen der Lehrerin und die
ganze Situation in Betracht zu ziehtnAuf das Heben der Hand der Lehrerin mit der
Handflache dem Schiler zugewandt folgte ein Kop#c Die Vielzahl der Antworten der
Schiller war der Grund fiir die schnelle Abwendduigr Lehrerin, so dass es kein Zeichen
daflr ist, dass die Antwort des Schulers falsch War hohe Prozentsatz der Antwojtbei
den Befragten aus den Grundschulen und bei deerlIstttilern (bis zum 40 %) ist eine Folge
der falschen Interpretation des Klatschens der drgihr Es handelt sich nicht um einen
Applaus, sondern um eine Abwehrhaltthddas lasst sich noch deutlicher an der danach
folgenden Handbewegung der Lehrerin erkennen, wsieeso tut, als ob sie versucht, mit

ihren Handen etwas wegzuschieben.

" pease, A. (2007: 14) behauptet, dass einer déigstin Fehler, den Anfanger bei der Untersuchuter o
Beobachtung der Kdrpersprache begehen, der i, sikngine Geste unabhangig von den anderen Begegun
oder Umstanden interpretieren.

2 iese Bewegung kam auch in der ersten Frage woh nhit einer anderen Bedeutung. Miljké./Rijavec M.
(2002: 9-10) erklaren, wie ein nonverbales Zeicimerere Bedeutungen, die vom aulR3ersprachlichereikbnt
abhangig sind, haben kann.

Bygl. Collett, P., 2003: 157
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6.7 Frage 7

Die Lehrerin erklart den Schilern den Unterrichdsplund die bevorstehenden
Aufgaben. Sie sind aber unzufrieden und sagentgleitig: ,Ach, nein®. Die Lehrerin setzt
Humor ein, um die Schiler davon zu tberzeugen,emsigh um eine spannende Idee handelt.
Dabei halt sie die Daumen nach oben. Die Schilaneie den Vorschlag noch immer ab.
Schliel3lich lacht die Lehrerin, zeigt mit einer ldaauf sich und sagt: ,Es tut mir Leid, aber ich
habe das letzte Wort".

In der Umfrage sollten die Befragten die Reaktien dehrerin auf die Unzufriedenheit der
Schiiler beschreiben. Sie sollten selbst eine Antwohreiben. Nach einer Analyse der
Antworten habe ich sie in die folgenden sechs Kaieg eingeteilt: a) Sie war Uberrascht und
enttauscht., b) Sie war witend., c) Sie setzt Hugimor d) Sie gibt den Schilern nach./Sie setzt
ihre Plane nicht durch., e) Sie war ruhig und velnsdie Schuiler zu motivieren/von ihrer Idee
zu Uberzeugen., f) Ich weil3 nicht./Die Antwort winidht akzeptiert.

) b) ) d) € f)
Grundschule 17 % 21 % 7% 7% 45 % 3 %
Mittelschule 21 % 15 % 16 % 5% 31 % 12 %
Grundschule (M) 20 % 15 % 10 % 10 % 40 % 5%
Grundschule (W) 11 % 33 % - - 56 % -

Mittelschule (M) 19 % 16 % 12 % 6 % 25 % 229
Mittelschule (W) 22 % 14 % 17 % 4% 34 % 9 %
Tabelle 7

In allen vier Gruppen der Befragten war die hauégdntworte) Sie war ruhig und

versuchte die Schiler zu motivieren/von ihrer |deeéiberzeugerDiese Antwort bietet eine

prazise Beschreibung der Reaktion der Lehrerirolder Mittelschilerinnen und 12 % der

Mittelschiler haben bemerkt, dass die Lehrerin Humimgesetzt hat. Etwa 20 % der

Befragten haben die Lehrerin als Uberrascht untiestht beschrieben. Das war in der Tat

ihre erste Reaktion, doch diese Befragten habeht nien ganzen Film aufmerksam

angeschaut, sondern sich nur auf ihren ersten igkdrerlassen. Zf) Die Antwort wird nicht

akzeptiergehdren witzige und unverstandliche Antworten. k8immen am haufigsten bei den

Mittelschilern vor. Die Grund- und Mittelschileram haben die genaueste Beschreibung

angeboten, d. h., bei diesen zwei Gruppen gibeashéchsten Prozentsatz der Antwortgn
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6.8 Frage 8

Die Lehrerin méchte die Meinung der Schiler homdit. hochgezogenen Schultern
und Handen und mit den Handflachen nach oben zgigenbachtet sie die Klasse. Mit der
rechten Hand zeigt sie auf einen Schiiler, derzicWort meldete.

In der Umfrage sollten die Befragten das VerhattenLehrerin einschatzen. Die folgenden
Antworten wurden angeboten: a) Die Lehrerin vertstib Frage nicht., b) Die Lehrerin

mdochte die Meinung der Schiiler horen., c¢) Die Lehreat vergessen, was sie sagen wollte.

a) b) c)
Grundschule 24 % 66 % 10 %
Mittelschule 19 % 66 % 15 %
P —
Grundschule (M) 25 % 65 % 10 %
Grundschule (W) 22 % 67 % 11 %
Mittelschule (M) 28 % 56 % 16 %
Mittelschule (W) 16 % 70 % 14 %
Tabelle 8

Die Mehrheit der Befragten (66 %) hat sich fur dantige Antwortb) Die Lehrerin
mdochte die Meinung der Schiler hoeartschieden. 24 % der Befragten aus Grundschule und
19 % der Befragten aus Mittelschulen haben die Arnta) Die Lehrerin versteht die Frage
nicht ausgewahlt. Obwohl das Schulterzucken, das Aufhelee Hande und das Drehen der
Handflache tatséchlich Unwissenfiéilarstellen, benutzt die Lehrerin diese Geste, iem d
Schiler aufzufordern, ihre Meinungen zu auf3ern. Dittel- und Grundschilerinnen waren
erfolgreicher als ihren Schulgenossen, wobei digdidichilerinnen den héchsten Prozentsatz
der richtigen Antwort hatten.

6.9 Frage 9

Die Lehrerin, mit einer Hand auf sich zeigend,Istiete Ideen fur eine Geschichte vor.
Sie will die Meinung der Schuler héren und benatat einladende Geste mit der Hand.
In der Umfrage sollten die Befragten einschéatzeas die Lehrerin von den Schilern verlangt.
Die folgenden Antworten wurden angeboten: a) Dasgand an die Tafel kommt., b) Dass sie

lauter sprechen., c) Dass sie noch etwas sagen.

! pease A./Pease B. (2008: 31) beschreiben diege Gs=ine, die den Menschen angeboren und ir all

verstandlich ist.
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Grundschule (M)

10 %

35 %

) b) c)
Grundschule 17 % 35 % 48 %
Mittelschule 27 % 15 % 58 %

55 %

Grundschule (W)

Mittelschule (M)

34 %

31 %

33 %

31%

33 %

38 %

Mittelschule (W)

26 %

10 %

64 %

Tabelle 9

Mit 64 % fur Antwortc) haben die Mittelschilerinnen diese Frage eindeogigser
geldst als die anderen drei Gruppen. 35 % der Befnaaus den Grundschulen haben die
Antwortb) Dass sie lauter sprechanisgewahlt. Ein so hoher Prozentsatz fur diesev@mist
ungewdhnlich, denn die Lehrerin war die einzigesBey die in dieser Videoaufnahme
gesprochen hat. Selbst wenn jemand gleichzeitigrgesen hatte, wirde die Lehrerin dann
nicht die ganze Klasse zu lauterem Sprechen awford

6.10 Frage 10

Die Lehrerin will eine Antwort von dem Schiler bekmen und sie stellt ihm
Unterfragen. Mit einem Schulterzucken sagt der #ehidass er es nicht weil3. Trotzdem
verlangt die Lehrerin eine Antwort.

In der Umfrage sollten die Befragten das VerhattenLehrerin einschatzen. Die folgenden
Antworten wurden angeboten: a) Die Lehrerin widlsd der Schiler die Frage beantwortet., b)
Die Lehrerin versteht nicht, was der Schiler sagéchte., c) Die Lehrerin will, dass der

Schuler an die Tafel kommt.

Grundschule (M)

80 %

20 %

a) b) C)
Grundschule 72 % 21 % 7%
Mittelschule 59 % 29 % 12 %

Grundschule (W)

Mittelschule (M)

56 %

60 %

22 %

34 %

22 %

6 %

Mittelschule (W)

58 %

28 %

14 %

Tabelle 10
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Die Mehrheit aller Gruppen hat die richtige AntwaitDie Lehrerin will, dass der
Schiler die Frage beantwortatisgewahlt. Bei dieser Frage waren die mannli&edragten
erfolgreicher als die weiblichen, und zwar die Glsehuler mit 80 % und die Mittelschuler mit
60 %. Etwa ein Viertel der Grund- und Mittelschiileen hat sich fur die Antwott) Die
Lehrerin versteht nicht, was der Schiler sagen n&iehtschieden. Wenn man ausschlief3lich
die Lehrerin betrachtet, wiirde diese Antwort atichtig seirt>. Doch an dem Verhalten des
Schulers sieht man, dass er keine Antwort gegeberDaraus lasst sich schlie3en, dass die
Mehrheit der mé&nnlichen Befragten sowohl das Véehaler Lehrerin, als auch das Verhalten
des Schilers berucksichtigt hat. Nur wenige haledtwortc) Die Lehrerin will, dass der
Schiler an die Tafel komratisgewahlt. Obwohl die Lehrerin eine Geste mit-tiand macht,
die als Aufforderung zum Herkommen interpretiertrags kann, hat sie sich am Ende des
Videos an den Tisch gelehnt. Sie ist dem Schileengekommen (in die weitere Phase der
intimen Distanz eingedrungen), was im GegensatdezUForderung, dass der Schiler an die

Tafel kommt, steht.

6.11 Frage 11

Die Schulerin gibt der Lehrerin ihr Heft, damit sien gemeinsamen Aufsatz der drei
Schilerinnen vorlesen kann. Als die Lehrerin dat iHadie Hand nimmt, fangt die Schulerin
zu lachen an. Die Lehrerin schaut das Heft an w@ardteht nicht, was so lustig ist. Die zwei
anderen Schilerinnen weisen auf eine witzige Zeiobram unteren Rand der Seite. Dabei
lacht die Lehrerin und dreht das Heft um, so dasganze Klasse es sehen kann.

In der Umfrage sollten die Befragten die Reakti@n dehrerin beim Lesen des Aufsatzes
einschatzen. Die folgenden Antworten wurden angebot) Die Lehrerin ermahnt die
Schilerinnen, mit dem Lachen aufzuhdren., b) Dieréen versteht nicht, was so lustig ist., ¢)

Der Lehrerin geféllt es nicht, was die Schileringeachrieben haben.

Grundschule (M)

10 %

50 %

a) 0))] C)
Grundschule 14 % 55 % 31 %
Mittelschule 25 % 41 % 34 %

40 %

Grundschule (W)

22 %

67 %

11%

3 ygl. 6.8: das Heben der Hande mit nach oben zdigerandflachen als Zeichen der Unwissenheit
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Mittelschule (M)

22 %

41 %

37 %

Mittelschule (W)

25 %

41 %

34 %

Tabelle 11

Obwohl sich die Mehrheit aller vier Gruppen fir dightige Antwortb) Die Lehrerin
versteht nicht, was so lustig eitschieden hat, war der Prozentsatz dieser Ahtwoibei den
Grundschulerinnen hoch (67 %). Die Befragten haidfedie Antwortc) Der Lehrerin gefallt
es nicht, was die Schulerinnen geschrieben hadesgewahlt, obwohl das Lachen und

Kopfnicken der Lehrerin nicht als Signale von Unmimdenheit zu interpretieren sind.

6.12 Frage 12

Die Lehrerin liest den Aufsatz und schaut abwecitsdas Heft und die Schilerin an.
Sie stellt der Schilerin eine Frage, denn es igtight klar, was die Schulerin in dem Aufsatz
sagen wollte. Sie hebt mehrmals ihre linke HanddaitHandflache nach auf3en gerichtet. Als
sie eine Erklarung bekommt, nickt sie zustimmend gibt das Heft zuriick.
In der Umfrage sollten die Befragten die Reakti@n dehrerin beim Lesen des Aufsatzes
einschatzen. Die folgenden Antworten wurden angebat) Der Lehrerin gefallt der Aufsatz

nicht., b) Der Lehrerin ist etwas unklar., c) Diehierin ist sehr zufrieden.

Grundschule (M)

20 %

70 %

) b) c)
Grundschule 28 % 65 % 7%
Mittelschule 37 % 48 % 15 %

10 %

Grundschule (W)

Mittelschule (M)

44 %

56 %

56 %

35%

9 %

Mittelschule (W)

31%

52 %

17 %

Tabelle 12

Bei dieser Frage waren die Befragten aus den GehateEn mit 65 % fur die Antwort
b) wesentlich besser als die Befragten aus den Mittalen. 56 % der Mittelschiler und 44 %
der Grundschilerinnen haben sich fur die Antva)rDer Lehrerin geféllt der Aufsatz nicht
entschieden. Die Korpersprache der Lehrerin stattit nn Einklang mit dieser Antwort.

Einerseits hebt sie ihre Hand mit der nach auRigrezden HandflacHe und andererseits hélt

®ygl. Pease, A., 2007: 33
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sie das Heft zur Seite und nicht vor sich wie deziehungssperté Das sind Zeichen fiir
Interesse und Offenheit. Schliel3lich nickt sie &ehulerin zustimmend zu, als sie eine

Antwort bekommt.

6.13 Frage 13

Die Lehrerin erklart den Schilern die Hausaufgahd. die Frage: ,Habt ihr alles
verstanden?”, antworten die meisten mit ,Nein“. Dehrerin ist enttduscht. Sie senkt die
Schultern und neigt den Kopf leicht zur Seite.

In der Umfrage sollten die Befragten die Reakti@n dehrerin einschatzen. Die folgenden
Antworten wurden angeboten: a) Die Lehrerin istridszht., b) Die Lehrerin ist enttauscht., c)

Die Lehrerin ist witend.

Mittelschule (M)

28 %

69 %

a) b) c)
Grundschule 24 % 72 % 4 %
Mittelschule 22 % 69 % 9 %
P ——
Grundschule (M) 20 % 75 % 5%
Grundschule (W) 33% 67 % -

3%

Mittelschule (W)

21 %

68 %

11%

Tabelle 13

Alle vier Gruppen der Befragten haben mit Ubengaitider Mehrheit (mindestens 67
%) die richtige Antwortb) ausgewahlt. Bei den Grundschulern ist der Antaker Antwort
sogar 75 %. Fur die Antwod) Die Lehrerin ist Uberraschihat sich etwa ein Viertel der
Befragten entschieden. Diese Antwort beschreibReigktion der Lehrerin nur teilweise, denn
das Senken der Schulter und die Neigung des KapfeSeite sind deutliche Zeichen ihrer
Enttauschuny. 11 % der Mittelschiilerinnen haben die Lehrerinvelitend beschrieben. Hatte
sie ihren Kopf nach vorne geneigt, hétte sie eggressive Haltung eingenommen, doch die

Neigung zur Seite signalisiert Unterwiirfigkéit

6.14 Frage 14

7 ygl. Heidemann, R., 2009: 88
8 ygl. Collett, P., 2003: 51-52
¥ygl. Pease, A./Pease B., 2008: 227-228
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Die Lehrerin erklart den Schilern die Aufgaben. &atihlt sie mit den Fingern auf,
was in den Aufgaben wichtig ist und worauf die Sehaufpassen sollen.
In der Umfrage sollten die Befragten das VerhattenLehrerin einschatzen. Die folgenden
Antworten wurden angeboten: a) Die Lehrerin stetigen an die Schuler., b) Die Lehrerin
zahlt den Schilern auf, was zu erledigen ist.,ie)I2hrerin ermahnt diejenigen Schiiler, die

den Unterricht stéren.

Grundschule (M)

10 %

90 %

a) b) C)
Grundschule 17 % 83 % -
Mittelschule 16 % 78 % 6 %

Grundschule (W)

Mittelschule (M)

33 %

16 %

67 %

72 %

Mittelschule (W)

16 %

80 %

Tabelle 14

Die Resultate dieser Frage weisen darauf hin, 8elsgler jeden Alters dazu fahig sind,
die Kdrpersprache richtig zu interpretieren, den%8 aller Befragten haben die richtige
Antwort b) Die Lehrerin z&hlt den Schilern auf, wa®rledigen ishusgewahlt. Die Befragten
haben das Aufzahlen mit den Fingern bemerkt unltigdanterpretiert. Daraus lasst sich

schliel3en, dass es sich um eine konventionalisiadeallgemein verstandliche Geste handelt.

6.15 Frage 15

Ein Schiler néhert sich der Lehrerin von hinten tipgt ihr auf die Schulter. Die
Lehrerin hort ihm zu und hilft ihm mit einem Lachend Kopfnicken.
In der Umfrage sollten die Befragten einschatzéndie Lehrerin bereit war, dem Schiuler
Hilfe zu leisten. Die folgenden Antworten wurdergahoten: a) Sie half ihm gerne., b) Sie half

ihm, aber ungern., c) Sie wollte ihm nicht helfen.

Grundschule (M)

80 %

20 %

a) b) C)
Grundschule 65 % 28 % 7 %
Mittelschule 71 % 25 % 4 %
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Grundschule (W)

Mittelschule (M)

33 %

56 %

45 %

31%

22 %

13 %

Mittelschule (W)

76 %

22 %

2%

Tabelle 15

68 % der Befragten haben sich fur die richtige Aortwa) Sie half ihm gerne
entschieden. Die Lehrerin hat dem Schiiler ihre g@dndmerksamkeit gewidmet und in keiner
Weise gezeigt, dass es sie mdglicherweise st@g easie beim Gesprach mit den anderen
Schilern unterbrochen hat. Die Befragten aus detielskthulen waren nur ein wenig

erfolgreicher als die Befragten aus den Grundschule

6.16 Frage 16

Die Lehrerin erklart, was fur die nachste Stundeggsehen ist. Ein Schuler stellt ihr
eine Frage. Die Lehrerin hort ihm mit einem Lachminihr Gesicht bekommt aber bald einen
Uberraschten Ausdruck. Sie wiederholt noch einmasg sie gerade gesagt hat.

In der Umfrage sollten die Befragten die Reakti@n dehrerin einschatzen. Die folgenden
Antworten wurden angeboten: a) Sie war Uberrag)hgie verstand die Frage nicht., c) Sie

konnte die Frage nicht beantworten.

Mittelschule (M)

56 %

16 %

a) b) c)
Grundschule 59 % 24 % 17 %
Mittelschule 55 % 28 % 17 %
|
Grundschule (M) 70 % 15 % 15 %
Grundschule (W) 33 % 45 % 22 %

28 %

Mittelschule (W)

54 %

33 %

13 %

Tabelle 16

Die Mehrheit der Befragten hat sich fur die rickbtigntworta) Sie war Uberrascht
entschieden. Die Grundschiler waren am erfolgreechmit 70 % fur die Antwora). Die
Antwort b) Sie verstand die Frage niciwurde haufig von den Grundschulerinnen (45 %) und
den Mittelschilerinnen (33 %) ausgewahlt. Diesa@&gen haben ihre Aufmerksamkeit nicht
auf beide Gesprachspartner gerichtet. Als die ehdem Schiler zu erklaren versuchte, was
sie gerade gesagt hatte, benutzte sie auch ihréeHBer Schiler nickte, um zu zeigen, dass er
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ihre Aussage versteht.

6.17 Frage 17

Die Lehrerin bittet die Schuler, die Arbeit zu bden. Dabei klatscht sie mit den
Handen, um die Aufmerksamkeit der Schiler auf siahziehen. Danach reibt sie ihre
Handflachen aneinander und gestikuliert, dass dieutn ist.

In der Umfrage sollten die Befragten einschatzeas die Lehrerin von den Schilern verlangt.
Die folgenden Antworten wurden angeboten: a) Dikerkan will, dass die Schiuler die Arbeit
beenden., b) Die Lehrerin will, dass die Schulesglesprechen., c) Die Lehrerin will, dass die

Schuler aufstehen.

a) b) C)
Grundschule 72 % 28 % -
Mittelschule 59 % 36 % 5%

Grundschule (M)

75 %

25 %

Grundschule (W)

Mittelschule (M)

67 %

53 %

33 %

38 %

36 %

Mittelschule (W) 61 %

Tabelle 17

65 % der Befragten haben sich fur die richtige Aortva) Die Lehrerin will, dass die
Schiler die Arbeit beendemtschieden. Am erfolgreichsten waren die GrunidlechWegen
des Klatschens der Lehrerin haben 32 % der BefatjeeAntwortb) Die Lehrerin will, dass
die Schiiler leiser sprech@usgewahlt. Diese Antwort ist zum Teil richtigndedie Lehrerin
versucht mit Hilfe dieser Geste zu Wort zu komnidit.dem langsamen Reiben der Haffde
aneinander driickt sie positive Erwartungen oderi&adénheit aus d. h., es ist ihr gelungen, die
Aufmerksamkeit der Schuler auf sich zu ziehen. lletete Geste war von entscheidender
Bedeutung, denn sie fiihrte eine scherenahnlicheeBemg mit den Handen aus (eine Hand
befindet sich Uber der anderen, die Handflached sach unten gerichtet und die Hande

bewegen sich gegenlaufig), um zu zeigen, dassealtau ist.

6.18 Frage 18

D ygl. Pease, A., 2007: 34
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Die Lehrerin erklart, wie man die Aufgabe auf detatBlosen soll. Die Schiler sollen
so viel wie moglich schreiben und sich unterschterib
In der Umfrage sollten die Befragten einschéatzeas die Lehrerin von den Schilern verlangt.
Die Befragten sollten selbst eine Antwort schreidéach einer Analyse der Antworten habe
ich sie in die folgenden sieben Kategorien eingje®i Die Schiiler sollen etwas schreiben., b)
Die Schiuler sollen die Aufgabe l6sen., c¢) Die Sehidollen die Arbeit beenden., d) Die
Schiler sollen die Aufgabe in Gruppenarbeit I6senDie Schiler sollen sich unterschreiben.,
f) Die Lehrerin gibt Anweisungen fur die Aufgabg),Ich weil3 nicht./Die Antwort wird nicht

akzeptiert.

a) b) c) d) €) ) g)
Grundschule 34 % 28 % 3% 21 % 7% 7% -
Mittelschule 21 % 37 % 4% 14 % 2 % 8 % 14

Grundschule(M) 35 % 20 % 5% 25% 10 % 5 OTO -

Grundschule(W)

33 %

45 %

119

119

0

Mittelschule (M) 13 % 25 % 9% 13 % 3% 6 % 314
Mittelschule (W) 24 % 41 % 2% 14 % 2% 99 89
Tabelle 18

Die haufigste Antwort wab) Die Schuler sollen die Aufgabe 169483 %), besonders
bei den Grund- und Mittelschilerinnen. Die AntwdjtDie Schiiler sollen die Aufgabe in
Gruppenarbeit lIosemat eine groRe Ahnlichkeit miit). Beide Antworten werden als richtig
akzeptiert. Manche Befragten haben diese Beschrgibinsichtlich der Tatsache angefiihrt,
dass die Schuler schon in Gruppen eingeteilt werdsnist auch moglich, dass sie die
Handbewegungen der Lehrerin so interpretiert habkEnpb sie verlangt, dass die Schuler
zueinander ndher riicken. Eigentlich breitet sie /ame nach aul3en und sagt dabel, dass die
Schiiler so viel wie méglich schreiben sollen. Dieeithdufigste Antwort waa) Die Schiler
sollen etwas schreibef27 %). Einerseits stimmt diese Antwort, aber aedits ist diese
Beschreibung zu generell, als dass sie als rietkizgptiert werden kann. Nur wenige Befragte
(4 %) haben bemerkt, dass sich die Schuler untesiban sollen. Mit dem Zeigefinger und
dem Daumen imitiert die Lehrerin die Schreibbewegurdu g) Die Antwort wird nicht
akzeptiergehdren witzige und unverstandliche Antworten. k8immen am haufigsten bei den

Mittelschilern vor. Nur 8 % der Befragten habenediigrt, dass die Lehrerin Anweisungen
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fur die Aufgabe gibt. Diese Antwort liefert einehseggute Erklarung fur ihr Verhalten. Die
Grund- und Mittelschilerinnen haben die genauesseBreibung angeboten, d. h., bei diesen

zwei Gruppen gibt es den hdchsten Prozentsatz wisvoktenb), d)e) undf).

6.19 Frage 19

Die Lehrerin fordert die Schiler auf, sich noch mehzustrengen, denn die Zeit ist
bald um. Dabei gestikuliert sind dynamisch mit ehten Hand.
In der Umfrage sollten die Befragten einschatzeas die Lehrerin von den Schilern verlangt.
Die folgenden Antworten wurden angeboten: a) Sik dass die Schuiler schneller mit der
Arbeit fertig sind., b) Sie will, dass sich die &t mehr Mihe geben., c) Sie ist nicht

zufrieden mit dem, was die Schiler gemacht haben.

Mittelschule (M)

20 %

50 %

a) b) c)
Grundschule 7% 76 % 17 %
Mittelschule 18 % 72 % 10 %
Grundschule (M) 10 % 70 % 20 %
Grundschule (W) - 89 % 11 %

22 %

Mittelschule (W)

15%

79 %

6 %

Tabelle 19

Die Mehrheit der Befragten (74 %) hat sich fur dahtige Antwortb) Sie will, dass
sich die Schiler mehr Mihe gebeentschieden. Am erfolgreichsten waren die
Grundschulerinnen (89 %) und die Mittelschilerin(ign%). Die zweithaufigste Antwort war
a) Sie will, dass die Schuler schneller mit derérlbertig sind aber der Prozentsatz dieser
Antwort war nur bei den Mittelschilern etwas hofg8 %). Der wichtige Faktor war die nach
oben zeigende Handflache. Die Lehrerin versuchiaene Dialog mit den Schilern
aufzunehmen und eine Idee vorzuschlagen. WareHaralflache in die entgegengesetzte

Richtung gedrefit, wiirde die Antworg) richtig sein.

6.20 Frage 20

L pease (2007: 33) erlautert, dass die nach unigermke Handflache Autoritéat ausstrahlt. Die Ausseiger

Person, die diese Geste gebraucht, bekommt einfehiBeharakter.
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Die Lehrerin versucht, ein Blatt in die Luft hebewmlie Aufmerksamkeit der Schiler
auf sich zu ziehen, um die nachste Aufgabe zu mmkléDoch die Schiler unterhalten sich
miteinander sehr laut. Die Lehrerin ermahnt dielBaty das Gesprach zu beenden. Sie schlagt
mit den Blattern gegen die Handflache, macht haltbeuBewegungen mit der rechten Hand
und breitet kurz ihre Arme aus. Dabei wendet sib sinzelnen Schiilern zu.

In der Umfrage sollten die Befragten einschatzeas die Lehrerin von den Schilern verlangt.
Die folgenden Antworten wurden angeboten: a) Si#, wliass die Schiler aufmerksam
zuhoren., b) Sie will, dass die Schiler die Arbe#tenden., c) Sie gibt den Schilern

Anweisungen flr die Aufgabe.

Grundschule (M)

40 %

30 %

a) b) C)
Grundschule 41 % 24 % 35 %
Mittelschule 48 % 18 % 34 %

30 %

Grundschule (W)

Mittelschule (M)

45 %

47 %

11 %

22 %

44 %

31%

17 %

35 %

Mittelschule (W) 48 %

Tabelle 20

Die Mehrheit der Befragten (45 %) hat sich furdoaitige Antworta) Sie will, dass die
Schiler aufmerksam zuhdrentschieden. Am erfolgreichsten waren die Mittelserinnen
(48 %) und die Mittelschiler (47 %). Um die Aufmsalknkeit der Schiler auf sich zu ziehen,
schlagt die Lehrerin mit den Blattern gegen die ddéiche und hebt sie. Dabei zeigt sie ihre
Unsicherheit, indem sie die Blatter vor sich h8ilach jeder Handbewegung stellt sie ihre
Hande wieder in diese Position, die als eine Bafielienen soll. Ein weiteres Zeichen ihrer
Unsicherheit ist die kurze, andeutende Bewegungdumit rechten Harfd. Wegen dieser
widerspruchlichen Signale, die nicht eindeutig tifemiert werden konnten, waren die
Antworten der Befragten sehr unterschiedlich. 34é6 Befragten haben die Antwan} Sie
gibt den Schilern Anweisungen fir die Aufgabsgewéhlt. Das konnte die nachste Absicht
der Lehrerin sein, aber in diesem Filmausschnitsueht sie, die Klasse in Ordnung zu

bringen.

2yqgl. Pease, A., 2007: 71
% ygl. Heidemann, R., 2009: 108
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7 Statistische Analyse

Die Resultate der Umfrage werden mit Hilfe des Bt&& analysiert. Mit dem T-Test
wollte ich den P-Wert berechnen, um festzustelleln, der Unterschied zwischen den
Antworten der unterschiedlichen Gruppen von Be@agitatistisch relevant ist und ob die
erhobenen Daten die Hypothesen der Untersuchurnrgftigken konnen. Alle Gruppen wurden
miteinander verglichen, aber in dieser Diplomarbegrden nur die statistisch relevanten

Unterschiede dargestellt. Der T-Test wurde im Caeqpuogramm Microsoft Excef®
durchgefuhrt.

7.1 M(M) vs. M(W)

Tabelle 1: Zweistichproben T-Test (Microsoft Excel)

M(M) M (W)

Mittelwert?® 48,75 58,2
Varianz 150,7237 180,3789
Beobachtungen 20 20
P-Wert 0,025657

Fiir den T-Test wird das Signifikanzniveau von 6’@&nommen. Wenn der P-Wert niedriger

als 0,05 ist, dann ist der Unterschied statistigtvant. Das ist hier der Fall: 0,0025657 <
0,005.

7.2 G(M) vs. M(M)

Tabelle 2: Zweistichproben T-Test (Microsoft Excel)

G (M) M (M)
Mittelwert 61 48,75
Varianz 241,0526 150,7237
Beobachtungen 20 20
P-Wert 0,008858

0,008858 < 0,005

% ygl. Manning, C. D./Schitze H., 1999: 163-164

% Dieses Programm bietet die Funktion des T-TestshNler Eingabe von nétigen Daten wird eine Talmeile
allen Berechnungen und Testresultaten angezeigt.

% Der Mittelwert des Prozentsatzes der richtigensamt fiir jede Frage.

"vgl. Manning, C. D./Schiitze H., 1999: 163
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8. Vergleich der Ergebnisse mit den Hypothesen

In diesem Kapitel werden aus den erhobenen Datblussfolgerungen gezogen, um

zu Uberprifen, ob die Resultate der Untersuchuadrgipothesen unterstitzen.

Die erste Hypothese dieser Untersuchung, dase &tdruler die Korpersprache besser
als jungere verstehen, wird nur teilweise bestébgt statistische Analyse (vgl. 7.2 G (M) vs.
M (M)) hat gezeigt, dass die mannlichen Befragteis @en Grundschulen wesentlich
erfolgreicher als die mannlichen Befragten aus Mhitelschulen waren. Es muss darauf
hingewiesen werden, dass zehn der zwanzig Grunsatié achte Klasse besucht haben, so
dass sie fast auf der gleichen kognitiven EbenedmgeMittelschiler sind. Zugunsten dieser
Hypothese spricht die Tatsache, dass der gesampemsatz der richtigen Antworten der
Befragten aus den Mittelschulen ein wenig hoheralader gesamte Prozentsatz der richtigen
Antworten der Befragten aus den Grundschulen. Es Kastgestellt werden, dass Schiiler
schon im Grundschulalter in der Lage sind, die ke&prache zu verstehen, und dass die
Unterschiede zwischen jungeren und alteren Schiieht so grof3 sind, als dass man

behaupten kann, dass das Alter eine entscheidenltedRielt.

Die zweite Hypothese, dass Schiilerinnen die Koppache besser als die Schuler
verstehen, wurde bestatigt. Die statistische Amalygl. 7.1 M (M) vs. M (W)) hat gezeigt,
dass die Mittelschilerinnen wesentlich erfolgrerchie die Mittelschiler waren. Es gibt auch
eine biologische Begrindung fur dieses Ergebnis. Gahirn von Frauen ist so organisiert,
dass sie in der Kommunikation den Mannern Uberleg@d. Kernspintomografien des
Gehirns haben bewiesen, dass Frauen zwischen wrerzsd sechszehn Hirnareale fur die
Abschatzung des Verhaltens anderer Personen be@iease, A./Pease B., 2008: 26). Manner

verfligen Uber vier bis sechs solcher Hirnareale.

Widerspruchliche Signale wurden in den Fragen 4,uhd 20 bemerkt. Etwa 42 % der
Befragten ist es gelungen, trotz widersprichlichignale der Lehrerin, auf die Fragen richtig
zu antworten. Dabei waren die Grund- und Mittel$ehiinen am erfolgreichsten. Dieses
Ergebnis untermauert die zweite Hypothese, wirferabragen hinsichtlich der dritten
Hypothese auf. Mehr als die Halfte der Befragtdoelnadie Korpersprache der Lehrerin wegen
widerspruchlicher Signale falsch interpretiert. &#rmuss im Unterricht geachtet werden,
denn manche Lehrer wirden behaupten, dass sienb&stiBewegungen ausfuhren (z. B. die

Arme vor der Brust verschranken), weil sie sichrdamhlfihlen. Pease, A./Pease B. (2008:
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26) weisen darauf hin, dass jede Geste als angeraipfunden wird, wenn sie mit unserer
Stimmung Ubereinstimmt. Falls sich jemand bedrdhttfoder angespannt ist, dann wirde er
sich mit verschrankten Armen gut fihlen. Die Bedagteiner nonverbalen Botschaft hangt
sowohl vom Sender als auch vom Empfanger ab. Obwgichlder Sender (der Lehrer) mit
verschrankten Armen wohlfuihlt, 16st diese Gesteatieg Reaktionen beim Empfanger (bei

den Schilern) aus.

9. Schlusswort

Wie es im Kapitel 2. Korpersprache erwahnt wurdefolgt 60-70 % der
Kommunikation nonverbal. Von einem Lehrer im Freprdshenunterricht wird erwartet,
dass er sehr aktiv unterrichtet, um die Aufmerksaitder Schuler auf sich zu ziehen oder ihre
Begeisterung zu wecken. Er ist gezwungen, unterdtibhe Gesten zu benutzen und sich
haufig durch das Klassenzimmer zu bewegen. Damglister Linie fir den Deutschunterricht
in kroatischen Schulen, denn dieses Fach erfrett k®iner grol3en Beliebtheit. Deswegen
muss der Lehrer dazu fahig sein, seine eigene Ksppeche richtig einzusetzen (ohne
widersprichliche Signale), denn diese Untersuchhatgbewiesen, dass Schiler schon im
Grundschulalter die Kérpersprache deuten kdnneawuBst oder unbewusst vermittelt der
Lehrer seine eigene Einstellung gegenidber dem, wasunterrichtet. Mit einem
desinteressierten Gesichtsausdruck oder einer nirdqtgndbewegung zeigt er, dass der
Lernstoff nicht interessant ist oder sogar Uberspen werden kann. Mit einer solchen
Kdrpersprache fordert er die Inaktivitat der Schile

Ein weiteres Problem ist, dass, im Unterschied Zmglischen, die Mehrheit der
Schuler ihre ersten Worte auf Deutsch erst im bwisterricht lernen. Wenn sie
Verstehensschwierigkeiten haben, melden sie sich selten zu Wort. Der Grund daftir kann
Angst sein oder nur unzureichende SprachkenntriE®yvegen muss der Lehrer in der Lage
sein, anhand des Gesichtsausdrucks, der Kopf- Bldedposition, festzustellen, ob der
Schiler den Lernstoff versteht. Im Anschluss an wbegenannte Problematik soll auch
erwahnt werden, dass die Korpersprache als Ergatdié Muttersprache gebraucht werden
kann. Aus dem reichen Wortschatz der deutschencB@raehalten die Schiler nur die
haufigsten Worter. Mit Hilfe der Korpersprache, tefle der Muttersprache, kénnen
bestimmte Wissenslicken Uberwunden werden. Diesetersirchung hat das
Ausdruckvermogen der Korpersprache und die Tatsatdées Schiler nonverbale Signale
auch ohne Ton richtig interpretieren kdnnen, bagtat
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Zusammenfassung

Der Begriff der Kdrpersprache bezieht sich aufldigperlichen
Ausdrucksbewegungen, die in einer Sprachgemeinsisstimmte festgelegte Bedeutungen
haben und eine wichtige Rolle im alltdglichen Shvaehalten spielen. Mehr als zwei Drittel
der menschlichen Kommunikation laufen nichtverliml@ie Korpersprache lasst sich in vier
Grundkategorien einteilen: Mimik, Gestik, KinesikduProxemik. Im Rahmen dieser
Diplomarbeit wurde eine Untersuchung durchgefidig,auf die Bedeutung der
Kdrpersprache des Lehrers im Fremdsprachenuntehiieiveisen soll. Mit Hilfe einer
Online-Umfrage wurden drei Hypothesen Uberpru#, bblgendes gezeigt haben: 1) Schuler
sind schon im Grundschulalter in der Lage, die késprache wahrzunehmen und richtig zu
interpretieren; 2) Schilerinnen verstehen die Ki@pache besser als Schiler; 3) Unabhangig
von ihrem Alter oder Geschlecht haben die Schiten&erigkeiten in der Interpretation, wenn

der Lehrer widersprtichliche Signale sendet.
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Anhang

In diesem Anhang befinden sich Abbildungen der tawgp und die deutsche
Ubersetzung der Hinweise. Die in kursiv geschrielneworter sind die angebotenen

Antworten, aus denen die Befragten auswahlen kannte

Seite 1

Govor tijela nastavnika
jela reci svaojim

Anketa se sastoji od 20 pitanja. Trebate procijeniti 5to je nastavnica zelj iGenicima,

i film

gto misli o njinovim _r..j.r__m'-,-nrin'.a | slicno. Najprije procitajte pitanje, a zatim _-_'::_*.gis;-;:ie:.te K
bez tona i odaberite jedan od ponudenih edgovora ili napisite vlastiti na praznu criu. Pogledajte
film vise puta ako niste sigurni u odgovor

Za rjedavanje ankete potrebno je oko 12 minuta

*Obavezno

Spol *

=

| v |
Razred
=k
x|

Nastavi n [ | |

20% dovrseno

Omoguije Google nije izradio niti pedrZave ove] sadrZa).
E Google Forms Prijava zloupotrebe - Uvieti prufanjs uslugs - Dedatni uvjeti
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Korpersprache des Lehrers

Die Umfrage besteht aus 20 Fragen. Ihr sollt eiétzaein, was die Lehrerin ihren Schulern
sagen wollte, wie sie ihre Antworten findet uswsteuerst die Fragen und schaut dann den
kurzen Film ohne Ton an und wéhlt eine der angeteoiéntworten oder schreibt eure eigene
Antwort auf die Leerzeile. Falls ihr von ihrer Ardw nicht Gberzeugt seid, schaut den Film
mehrmals an.

Fur das Lésen der Umfrage braucht man etwa 12 imut

*Obligatorisch

Geschlecht *

/mannlich

weiblich/

Schule*
/Grundschule
Mittelschule/

Klasse*

© N o g s~ w D
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Govor tijela nastavnika

*Obavezno

Nastavnica postavija pitanja razredu | uéenici se javijaju. Procijenite
kakvi su bili odgovori u¢enika u sljedecim videoisjec¢cima na temelju
reakcije nastavnice.

01+
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03-
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05 »

« Natrag Nastavi »

O mogut uj Google nije zradio niti p

L:t‘*l‘lgli‘ Forms Prijava zlsupotrebe - Uvjsti pruZanja usluge - Dodatni uvjeti
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Govor tijela nastavnika

*Obavezno
Mastavnica je dobila tri razlicita odgovora na postavijeno pitanje. Tho je ponudio togan odgovor? (moguce

vise odgovora)
] prvi ucenik (dolje, tamnoplava majica)
] ucenica (lijevo, crna majica)

| drugi ucenik (desnao, plava majica)
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o7+

43

njava zadatak ucenicima. Njima se zadatak ne sv

da. Kakao

nastavnica reagira?
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Nasiavnica

« Natrag Nastavi »

uje Google nile zradio nifi podriava ove] sedrZs]

Omogut uje
% L}oﬂg!t Forms Prijava zloupotrebe - Uvjsti prufanja uslugs - Dodatni uvisti
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Govor tijela nastavnika

*Obavezno

u i

Nasiavnica Cita sastavak i
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« Matrag Nastavi »

R.si"l“L-‘,h‘ Forms Prijava zloupotrebe - Uvieti pruZanja usluge - Dodatni uvjet]
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Govor tijela nastavnika

*Obavezno

16 *

Kako ie nastavnica reagirala na ucenlkovo pitanje?
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Mastavnica Zeli da ucenici:

v

18 -

Sto nastavnica Zell da uGenici naprave?
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Mastavnica:

20 -

Mastavnica:

Nikads ne 3aljite zapore putem Google obrazaca

:

Omogué uje

% {;003!‘: Forms Prijgva zloupotrebe - Uvisti pruZanja ushegs - Dodatni uvjeti
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